2014年4月24日 星期四

■筒

讯

寻访最美青年科技

工作者活动启动

者**刘莉)**首届"寻访最美科技工作者活

动"23日在北京启动。这次活动"由

共青团中央和全国青联指导,中国青

年科技工作者协会和中国青年报社共

绍,寻访活动以"投身创新驱动,科技

点亮青春"为主题,以投身科技创新、

积极实现科技理想的45岁以下青年

科技工作者为主要对象,将科技成果 转化作为"寻访"依据,预计在今年12

中发现科技之美,善于将科技成果转

化为生产力的青年科技工作者,发现

并挖掘青年科技工作者的故事,通过

报纸及新媒体展示优秀青年科技人才

的成长历程和精神风貌。另外,还将

开展多种形式的青年科技工作者与高

校、企业和地方政府的分享交流活动,

促进实验室和生产车间面对面的碰撞

交流,搭建连接青年科技人才与企业

据了解,寻访活动将以自助报名

主办方希望寻访到能在科技工作

据中国青年报社总编辑张坤介

同主办,中科网协办。

月正式揭晓寻访结果。

科技日报北京4月23日电(记

浙江:吹响"五水共治"集结号

与中央新闻单位座谈时说:"我来浙江工作 点基础上,通过技术服务等服务模式,向全省 已经11个年头了,我最大的梦想就是希望 印染企业、造纸企业和电镀企业推广。 在任这些年,能够与全省广大干部群众一 道,发扬大禹治水的精神,以'重整山河'的 雄心壮志,把浙江的水治理好。这是我最大 行,产生了大量的污泥。研发、推广、应用先 的梦想。'

省委书记治水的梦想,也是浙江多年来的 这一重大环境问题的当务之急

供水、抓节水)是浙江省委的一个重大战略决 位减量技术等 4 项污泥处理处置技术成果 题,组织实施一批重大科技专项,为污染防治 点,到2015年实现减排、资源化和无害化处 与生态文明建设提供现实支撑。

给"五水共治"以科技支撑

革的"牛鼻子"。

如何抓住这一"牛鼻子"?

浙江省委提出,完成"五水共治"的目标任 务必须强化规划、项目、资金、监理、科技、考项。富阳造纸产业对富阳区域经济发展具有 核、政策、组织领导等八个方面的保障,做到规 划能指导、项目能跟上、资金能配套、监理能到

成果,加快转化,以重点实施成果转化工程的 方式,提高科技支撑力。

化工程。纺织、造纸和纸制品、金属加工、化工 领先水平,建设2-3个工程示范,解决制约 等行业是浙江省的传统性支柱产业,也是工业 富阳造纸行业可持续发展的废水及污泥综 废水及COD、氨氮、重金属等污染物的主要来合治理的瓶颈问题。这一重大专项现已通 源。浙江省科技厅2013年以来,围绕工业废水 过鉴定。 减排工程的重大技术需求,在纺织、造纸及纸制 品、金属加工、化工等行业集中地区,组织推广 绕治水立项实施重大科技专项103项,其中 工业废水处理用高性能PVDF膜制备及资源化 2012年以来围绕"五水共治"立项实施20项。 技术7项技术产业化。力争到2015年在全省建 立37个污染减排技术推广点,废水处理规模达 3000 万吨/年,减排 COD 和氨氮分别达 1698

实施百万吨污水污泥处理处置技术转化 工程。随着大批污水处理设施建成投入运 进适用的污泥处理处置技术已成为当前解决

浙江省科技厅2013年以来,组织基于 "五水共治"(治污水、防洪水、排涝水、保 微生物菌剂和后生动物复合作用的污泥原 策。浙江省科技厅厅长周国辉对科技日报记 进行转化和推广。在省内建立不同技术单 者说,我们要围绕"五水共治"等重大民生问 元13个污水污泥减排、处理处置技术推广 理处置污水污泥108万吨,约占全省当年污 水污泥总产生量的15%。计划在成功推广 13个技术推广点基础上,通过多种模式,向 夏宝龙说,"五水共治"是浙江全面深化改 全省县级以上污水处理厂、镇级污水处理 厂乃至全国各地城镇污水处理厂推广污泥

围绕"五水共治"实施了一批重大科技专 保问题,浙江科技厅组织实施"富阳市造纸 行业废水综合治理关键技术集成与工程示 围绕"五水共治",浙江省科技厅拿出一批 范"科技重大专项,通过系统攻关预期建立 一整套纸机湿部系统优化、白水封闭循环和 造纸废水及污泥综合治理的关键技术体系, 实施千万吨工业废水污染物减排技术转 制定技术标准,使废水和污泥治理达到国内

据不完全统计,浙江省科技厅近年来围

给科技支撑以措施保障

今年春节过后,浙江省科技厅厅长周国

2月底的一天,浙江省委书记夏宝龙在 吨/年和260吨/年。在成功推广37个技术推广 辉就对"五水共治"作出部署。他说:"要加大对 样板和工程。 省委提出的'五水共治'的科技支撑力度,马上

> 着手制定出台加强'五水共治'等重点环保领域 科技支撑能力实施意见。"

> 3月31日,浙江省科技厅邀请专家,就加强 "五水共治"等领域科技支撑能力召开座谈会。 行与稳定达标等科技支撑。建议加强顶层设 计,加大公共财政的支持力度,进行公开招标。

> 态环保领域科技支撑能力建设的实施意见,"五 水共治"有了时间表和路线图。

时间表:到2016年实施重点重大科技项目 50 项,突破共性关键技术15 项,制修订国家、地

路线图:突破共性关键技术和转化科 技成果相结合,健全完善产学研结合的协 同创新体制机制,充分发挥创新团队作 用,培育壮大环保产业,有效支撑科技治

破关键共性瓶颈。重点突破黑河、臭河、垃圾 河污染治理与生态恢复技术,重点行业废水 减排技术转化工程和百万吨污水污泥处理技 4月4日,浙江省科技厅出台进一步加强生 术转化工程等;深化可持续发展实验区建设, 科技型企业,发展壮大环保产业;健全协同共

项项目资金支持强度最高可到500万元。新增 面向高校和科研院所环保领域重点项目。

"五水共治"倒逼转型升级

浙江历届省委、省政府高度重视"水"的问 题,才有了现在的"五水共治"倒逼转型升级的

2013年以来,新一届浙江省委把治水摆上 更加突出的位置,提出以治水为突破口倒逼转 型升级。在去年的全省经济工作会议上,省委 提出抓治水就是抓改革、抓发展、抓平安,抓治 水就是要走出一条"绿水青山就是金山银山" 的发展新路

"五水共治"的动因在于转型升级。在夏 宝龙看来,浙江转型升级讲了很多年,但很难 重点任务是:有效实施重大科技专项,突 抓住牵一发而动全身的牛鼻子。正好,治水是 一个系统性的倒逼。

通过3轮"811"行动、千万农民饮用水工 程、水资源保障百亿工程等措施,浙江治水 工作取得了阶段性成效。2013年,浙江省重 点抓了浦阳江水环境综合治理初见成效。 短短半年多时间,全县取缔水晶加工户1.3 万家,减少水晶加工设备6.6万台,依法拆除 违建207万平方米,其中水晶违建场所65万 平方米,促使7.7万省外流动人口返乡。全 磷指标同比下降 21%、35%和 28%。 更重要 的是,"五水共治"有力倒逼了浙江纺织、制 浙江省科技厅牵头建立省级部门联系协 药、造纸、机械制造等与水有关产业的转型

> 和单位推荐两种方式进行,以中青在 线、中科网为官方报名平台。

2014十大中国著作权人 年度评选启动

日,由中国版权保护中心(CPCC)主办 的"2014 CPCC十大中国著作权人年 度评选"活动正式启动,主题为"尊重 原创",评选结果将在今年年底公布, 2015年2月颁奖。

2014年度评选活动意在引导人 们充分认识原创的重要性,鼓励原创, 激发人们的创作热情和灵感,创作出 更多更好的作品;尊重他人的劳动和 智慧成果,合理合法利用他人的原创, 分享原创的智力成果,合作共赢,促进 创意产业的融合发展。

评选活动主办方中国版权保护中 心称,将始终以公益性、服务性为导 向,本着公开、公正、公平的原则进行 评选活动。该评选活动已进行6年, 先后有60个版权行业的先锋企业和 个人获得了"CPCC十大中国著作权 人"荣誉。评选于4月22日起开始报 名,11月30日结束。

北京建20个 生态核心示范园

科技日报讯 (记者范建)北京 年将在北运河流域创建20个生态农 业核心示范园区,重点通过"高精尖" 种植、节水、土肥、植保、绿色循环等技 术有机集成,推进生态农业建设和绿 色农产品生产,为北京市民提供更多 休闲采摘及科普场所。

23日记者从北京市农业局得到 消息说,北运河流域生态核心示范园 区的创建,按照北京市农业局制定的 种植业生态农业园区评价规范,提升 管理水平、发展生态农业,实现施肥 测土配方、防害精准施药、废弃物循 环利用,节水、节肥、节药,农产品安 全绿色。在对园区水、土质量进行动 态监测上,精准计量每块土地缺什么 营养成分,配制相应的水肥,开展技 术指导与培训,配备相应的设施设 备,育苗配苗床。做到减负有滑道, 用药有量器。

生态核心示范区将广泛应用新技 术,比如高效节水灌溉、高产高效蔬菜 栽培技术、防虫网、粘虫板、生物防控 等现代植保防控技术、测土配方施肥 技术、田园残株循环利用等技术。

海关查获骗取 亿元出口退税案

科技日报讯 (记者陈瑜)不起眼 的集装箱成为"道具机器",循环"短期 境外游"骗取巨额出口退税。日前南 京海关联合国税部门查获一起案值巨 大、手法隐蔽的骗取出口退税犯罪案 件。该案案值高达6.92亿元,涉嫌骗 取出口退税1.16亿元,其中,已实际退 税入账 1.09亿元。

目前,更多骗取出口退税犯罪事 实仍在进一步查证中。南京海关副关 长、缉私局长钱英培透露,日前该案已 移交地方公安机关作进一步处理。

这是1994年国家税制改革后,江苏 省查获的最大一起骗取出口退税案件。

贵阳市委书记陈刚: 大数据产业发展从5方面着手

牌仪式在贵阳举行。贵州省委常委、贵阳市委书 须把握的重要历史机遇,是走科技创新之路的重 要抓手,"一部一院"在贵阳揭牌落地,表明贵阳 大数据产业进入实质性加速发展新时期。

根据中科院与贵州省政府合作协议,贵阳 软件所贵阳分部即落户贵阳,双方合作共建的 移转化和人才培养与交流合作。

气候,丰富的电力资源等相关支撑条件,为贵 州、贵阳发展大数据产业奠定了极好的基础。 记陈刚在讲话时强调:发展大数据产业是贵阳必 贵阳发展要走新型科技化的路,发展速度不能 慢,环境不能破坏,科技创新就是必然选择,所 以大数据是贵阳的一个重要抓手。他认为贵 阳在大数据产业发展上有5个方面可做。一 市政府与中科院软件研究所今年3月中旬签 公司等落户贵阳建数据中心和服务中心;二是 订了战略合作协议。仅一个多月时间,中科院 发展云计算产业,充分挖掘大数据在各个领域 贵阳信息技术研究院也同时揭牌运行。中科 是吸引投资者到贵阳围绕云计算制造生产"端 院软件研究所所长李明树表示,他们将重点围 产品",利用贵州的劳动力等资源将贵阳打造 绕贵阳、贵州在大数据、云计算、物联网、移动 成为"端产品"制造基地;五是智慧城市迎来大 互联网、智慧城市、节能环保等重要领域的科 发展机遇,尤其教育、医疗等传统领域产业与 技需求,与贵阳市全面开展科研攻关、成果转 大数据对接,更是空间巨大,如智慧旅游、大健 康产业、政府服务、网上金融等大有可为。

志着我国的"十三五"规划编制工作全面启动, 使我们的规划不越位,也不缺位。"徐林说。 今年"十三五"规划编制将形成基本思路。同

市场对资源配置起决定性作用的要求。在那些竞 将很快在这个问题上取得一些突破。

地产、国企改革等领域。

科技日报北京4月23日电(记者刘晓 争性领域可能就要少编规划甚至不编规划,因为 莹)23日上午,国家发展和改革委员会召开新 那些领域主要是市场主体通过市场竞争在发挥作 闻发布会,发改委新闻发言人李朴民介绍,发 用,政府的规划编了也不一定起作用,要是干预过 改委17日组织召开了全国2016至2020年(即 头了,规划就越位了。所以像这样一些问题,在 "十三五")规划编制工作电视电话会议,这标 '十三五'规划的编制过程中我们会很好的把握,

时,发改委还公布了25个"十三五"规划前期 博、微信等新媒体参与到"十三五"规划的编制 研究重大课题,包括宏观经济、教育、农业、房 工作中,发挥公共参与的作用。他解释称,在建 言献策环节中,发改委将更充分地利用微信或 转换和供应系统…… 发改委发展规划司司长徐林表示,"十三五" 者微博等平台来和社会各方面交流对"十三五" 规划具有特殊重要的地位,而如何处理好政府和 规划的一些建议和看法。这个平台比过去采 体"。卞成说,空气取水、垂直绿化、风光互补 人与自然和谐相处"的场景,成为中区景观的 市场之间的关系将成为规划编制过程中重点把用的报纸、写信、电子邮件等方式,所引入公共发电、可开启式玻璃幕墙、雾森系统、地源热泵精彩看点。 握的问题。"市场发挥作用的领域,必须要体现让参与的范围和效率都会更高。他表示发改委等清洁能源、生态厕所、再生水利用、水雾降温

科技合作联席会议4月20日在重庆举行。会型材料、新能源与再生能源、现代农业及节能区、天水地池区和飞花区,形成花海满园的景 决定建立科技合作联席会议制度,从科技项 专业性强的实验室联盟,以及大型公共仪器 道轴,与鲜花大道汇聚于园区中心的主题景 新品种、新品系、新种质。 目、人才培养等6个方面进行协同创新和深度 设备、专家资源库、技术标准检测评价机构等 观广场,形成凝结园艺文化精华的核心景观 合作。同时,四市还决定建立"网上技术市 协作网,并将各自高校、科研院所、企业的技 区。形态各异的中华园、花艺园、草纲园、童 场",以促进科技成果转化。

地、科技企业孵化器等科研单位和服务机构在 加强合作。

科技日报讯 (雍黎 记者冯竞)京津沪渝 电子信息、装备制造、有色金属、生物医药、新 长约 2.4 公里, 自南向北集中布置鲜花大道 术需求、最新的科技成果发布到"网上技术市 梦园、科学园、绿业园、国际园七大主题功能 果展示评估交易与转化,以及人才培养和交流 技术企业合作对接会上,来自北京的20余家 水地池、七彩飘带、四季永驻"宛若"七仙女下 等6方面内容。四大直辖市为此将加强国家 企业和机构与重庆15个园区和10余家企业开 凡"的美丽画卷…… 级和省级重点实验室、工程技术中心、中试基 展了技术对接,双方均抛出优惠举措,期望能

浙江省环保厅科技处周碧河说,"五水共治"一



人读书,让读书成为人们日常生活不可或缺的部分。1995年,联合国教科文组织宣布4月 23日为世界读书日,旨在让各国政府与公众更加重视图书这一传播知识、表达观念和交 流信息的形式,同时希望藉此鼓励人们尤其是年轻人去发现阅读的乐趣,增强对版权的保



图为贵阳市实验小学四年级十班的同学在进行好书品鉴交流。 新华社记者 陶亮摄



困外来工子女一同来到新华书店 新华社记者 张国俊摄

打造"科技世园"

系统十几类50多项新技术、新材料、新工艺、 新设备广泛应用,引领低碳、环保、自然的生活 陆、空"荟萃的园艺特色。李奉利介绍,"海", 身临其境。

"三大"理念让"七仙女下凡"

技术;世园观景平台采用空气源热泵技术,并划天水、地池、七彩飘带、主题广场等创意的集 筑智慧生活。 徐林还表示,发改委正考虑更多地让微 展示压电陶瓷发电技术、潮汐能发电技术;主 中载体,体现了"天女散花"意念所诠释的天地 题馆等引入冷热电燃气三联供技术,以天然气 一体,大气浑然,飘逸潇洒的景观气势。天水 放到智慧餐桌上,厨房就会根据您的身体状 为燃料,形成具备发电、供热、供冷功能的能源 景区、地池景区、主题广场景区三大景观分区, 况,调配出一顿健康的大餐。走近窗台,智能 整个世园会园区可说是一个"科技的生命 不同形态的水景,营造"水舞花间,人舞水畔, 的穿着。

是指在世园会历史上第一次设立海洋植物展 园区展示。"陆",就是在展示常见植物花卉的 化智能园区。 由240万株花卉"铺"成的鲜花大道轴全 同时,集中展示各种新、特、异的植物品种。

"智能世园"提升生活品质

协议涉及科技项目合作、科技资源开放与 场",努力形成科技资源开放和共享的优惠机 片区以及茶香园、农艺园、花卉园、百花园和 基础上,推出融合了高科技芯片与射频识别技 料就会出现在你的手机上,真正实现了从眼 共享、高新技术、民生和现代农业科技、科技成制。在联席会议同日举办的北京一重庆高新山地园五大功能片区,展现出"天女散花、天术的纸质电子门票,每张世园会门票都将内含中的世园到手中的世园。"青岛世园会执委会 一颗具有自主知识产权的 RFID 芯片,小小 数字办软件项目经理田德庆说:"我们还有一 这些布局体现了青岛世园会生态环保的 关"。李奉利说,青岛世园会着力打造"数字园 际情况,就会自动计算出来一个最合适的游 标准,以及文化创意、科技创新、自然创造的三 区","智能世园"为各类客户服务及园区管理 园路线。"

提供先进的技术手段。

由海尔集团投资建设的4号馆,堪称园区 的"智慧生活馆"。以"智慧生活,自然无处不 (上接第一版)青岛园、蓝艺馆等采用光伏发电、大理念。李奉利说,青岛世园会中区是总体规。在"为主题,通过绿色材料、绿色科技的应用构

> 走进"智慧生活馆"的厨房,只要将手轻轻 以水、花为核心,通过跌水、流水、喷水、静水等 化的橱窗会根据天气情况,为您量身打造今天

> "我们馆的设计理念就是智慧生活,自 然无处不在,就是说从衣食住行在馆里面都 以自然创造为本,通过植物配置、展园陈 可以得到互动。"青岛海尔空调器有限总公 列、花卉竞赛等,本届世园会特别凸显了"海、 司开发部长累永锋说,这种智慧互动会让您

> 园区内的全光纤园区网,实现了深度"三 区。"蛟龙"号、"大洋一号"的远洋科考成果在 网融合",使青岛世园会成为国内领先的数字

自助移动智慧导游系统利用手机作为终 "空",是指各种"太空作物",展示通过搭载"神 端,可以让游客体验到电子地图、路线导航、设 舟"系列飞船、人造地球卫星进入太空发生变 施查询、信息输送、世园百科和预约参观等功 上签订了《京津沪渝四市科技合作框架协议》, 环保等重点领域的合作。同时,还将建立一批 观;贯穿园区东西,全长约1.8公里的林荫大 异的"太空作物",特别是有明显外观变化的 能,同时通过不同视角对网上世园会虚拟三维 场景进行浏览、全景漫游、互动沟通等。

> "除了能实现随身导航之外,我手中的手 机就像是一个随身的导游。就像这种无处不 世园会门票"彩钥",在传统印刷防伪技术 在的二维码,只要轻轻一扫,那么它的详细资 "世园芯"将为2.41平方公里的世园会园区"把 个自定义路线查询,游客可以根据自己的实